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Presseinformation


Workshop am 29. Mai 2008 in Bremerhaven:
„Green-IT“ – wie Unternehmen ökologisch 
und ökonomisch handeln können 
Bremerhaven/Bremen. Das Schlagwort „Green-IT“ geistert seit einiger Zeit durch die Medien. Versteckt sich dahinter nur eine weitere Worthülse aus dem Schatz des Marketings – oder besteht hier tatsächlich Potential für Unternehmen? Richtet sich ökologisches Denken und Handeln zwangsläufig gegen die Ökonomie? Antworten darauf gibt es bei einem halbtägigen Work-Shop am Donnerstag, 29. Mai 2008, im Sail-City Hotel Bremerhaven.

Der kostenlose Work-Shop von 14 bis 17 Uhr richtet sich an Entscheidungsträger aus Unternehmen, Verbänden und Behörden, die mehr darüber erfahren möchten, was Green-IT eigentlich ist und wie mit intelligenten Ansätzen die Themen Ökologie und Ökonomie verbunden werden können. Drei Vorträge aus der Praxis sind dabei für den Nachmittag geplant:

- „Green-IT – nur ein Schlagwort?“ – darüber referiert zu Beginn Frau Dr. Schierenbeck vom BUND.

-  Anschließend erläutern Experten der Comkopie, welchen konkreten Nutzen Unternehmen dadurch erhalten, dass Kosten zur Erstellung der hausinternen Dokumente zunächst analysiert und anschließend optimiert werden. Dabei geht es neben dem kaufmännischen Vorteil vor allem darum einen Beitrag zum umweltbewussten Handeln zu leisten. 

- Abgerundet wird der Nachmittag durch einen Vortrag von Arne Dunker, Geschäftsführer des Klimahauses, der nicht nur aufzeigt, wie aus einer Idee aktuelle Realität wird, sondern auch den Fortschritt auf der imposanten Großbaustelle von der Aussichtsplattform in 85 Metern Höhe erläutert.

 Anmeldungen zum kostenlosen Work-Shop sind formlos möglich per Fax an 
(0421) 2012630 oder per E-Mail an Bernd.Flock@comkopie.de.

1612 Zeichen in 313 Wörtern, Stand Mai 2008
Zum Unternehmen: Die Bremer Comkopie-Gruppe vertreibt und wartet unter anderem digitale Drucksysteme namhafter Hersteller und entwickelt komplette Output-Lösungen speziell für den Mittstand, Industrie, Verbände und Behörden.Das Unternehmen beschäftigt in der Region mehr als 30 Mitarbeiter und betreut über 4.000 installierte Systeme in Nordwest-Deutschland.
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